

加强行风建设 规范执业行为

市卫生局部署民营医疗机构专项检查工作

本报讯(方顺江)日前,市卫生局召开全市民营医疗机构行风建设和依法执业情况自查、督查工作会议,部署民营医疗机构专项检查工作。全市39家民营医疗机构负责人参加会议。

此次专项检查活动,旨在加强民营医疗机构行风建设,规范民营医疗机构执业行为,加大“三乱”以及过度检查、过度用药、过

度治疗等治理力度。通过检查,严肃查处违法违规执业行为,继续保持打击非法行医、非法医疗广告的高压态势,切实解决医疗服务行业损害群众利益的突出问题,净化医药卫生市场,营造良好就医环境。检查范围为民营企事业单位、社区卫生服务机构、个体诊所。

此次检查内容包括:一是行风建设情

况。医疗服务收费有无自立项目收费、分解项目重复收费、无医嘱检查收费、不合理打包检查收费、套用项目标准收费、不提供服务收费、低档服务高收费、诱导过度消费等;医疗质量及合理检查、用药、治疗方面有无使用不必要的辅助治疗手段,药品、耗材、医疗设备采购有无“三证”(许可证、合格证、准入证),药品收入占医院业务收入

比例情况;医德医风建设、群众满意度调查情况。二是依法执业情况。医疗机构是否存在医疗机构许可证未注册、借用其他医疗机构许可证、对到期的科目和新增设的科目不及时校验、未登记的科目超范围执业以及对外承租租赁科室等。医技人员有无人员未在本医疗机构注册或者异地执业情况,是否存在非卫生技术人员从事医疗执业活动,如义诊、会诊等;医疗广告是否存在未取得《医疗广告审查证明》擅自发布医疗广告,或者超范围、违规违法发布虚假夸大医疗广告;处方药品管理、院内感染管理、计划生育管理、放射诊疗管理及传染病报告情况。

活动分为自查整改、督查评估两个阶段,时间为2011年8月25日至9月25日。

我市护士注册工作获省好评

本报讯(吴玲)日前,由省卫生厅主持召开的全省护士注册总结培训会议在洛阳召开,信阳市因工作扎实、细致、严谨,证书制作规范、申请材料整齐美观、内容完整,受到省卫生厅的表扬和肯定。

护士执业注册是护士管理的重要途径,是各级卫生行政管理部门的职责,关系到护士的

切身利益。我市护士注册工作由市政审批服务大厅卫生窗口具体负责,窗口工作人员严格按照公开、公平、公正的原则,以对广大患者负责、对医疗机构负责和对护理工作负责的态度,进一步规范护士执业注册的工作程序,提高工作效率,确保护士注册工作顺利进行。



为缓解临床用血紧张状况,近日,信阳职业技术学院附属医院积极组织职工开展无偿献血活动。近百名前来献血的职工及院领导班子成员,在该院院长王健的带领下,依次来到采血车上献血。图为义务献血现场。邓冬梅 朱晓红 摄

信阳市红十字会、信阳市卫生局 出台《艾滋病预防与关爱工作二〇一〇—二〇一五年战略规划》

本报讯(张孔华)近日,信阳市红十字会、信阳市卫生局联合印发了《信阳市红十字会艾滋病预防与关爱工作2011-2015年战略规划》(以下简称《规划》),组织开展预防控制艾滋病宣传和关爱、关爱艾滋病病毒感染者、患者及其家庭等工作。

《规划》指出,从保护人的生命和健康出发,弘扬红十字“人道、博爱、奉献”的精神,认真落实国务院《艾滋病防治条例》、《中国遏制与防治艾滋病行动计划》和《中国红十字会关于进一步加强艾滋病防治工作的通知》精神。作为政府人道救助领域的助手,充分发挥红十字会独特优势,遵循非评判原则,坚持开展预防宣传和关爱工作,将受艾滋病威胁和受艾滋病问题影响地区的弱势群体作为主要的目标人群,在预防宣传、关爱和反对歧视工作中发挥积极作用。动员全社会力量,积极动员志愿者工作者参与红十字会的艾滋病预防工作,进一步加强与教育、公安、司法、交通、铁道等政府部门和工会、共青团、妇联等社会团体,以及企业、国际组织的联系与合作。

《规划》明确,各级红十字会、卫生部门要积极参与政府和多部门艾滋病防治项目,加强国际合作,做好艾滋病高危人群行为干预、社区宣传、反歧视和对艾滋病病毒感染者及其家庭的关爱等各类艾滋病预防与关爱项目,壮大同伴教育师资队伍,完善督导评估体系,推广成功经验,争取实现艾滋病预防与关爱项目覆盖全市。提高大众对艾滋病相关知识知晓率,扩大宣传覆盖面,预防艾滋病进一步传播,使受益人数每年平均达到1万人以上。扩大关爱与支持,使艾滋病感染者、艾滋病患者和艾滋病影响的儿童、孤儿和孤老都能受益。减少歧视和偏见,争取与感染者组织或其它非官方组织合作,开展反歧视活动,吸收感染者参加有关项目工作。增强各级红十字会能力,提高项目工作质量和可持续性。组织志愿者开展艾滋病预防与关爱工作,积极组织培训同伴教育骨干,再通过志愿者和同伴教育骨干在各种目标人群中开展艾滋病预防宣传和干预活动。

《规划》强调,各级红十字会、卫生局要把艾滋病预防与控制工作纳入到主要工作日程中,明确具体工作部门和责任人,加强同伴教育师资培训,要制定本地区预防与控制艾滋病工作规划并明确阶段性目标,每年要有工作计划和落实措施。要努力争取政府及有关部门的支持,积极参与当地政府艾滋病预防与控制工作,认真组织落实规划措施,确保任务目标的实现,做到在人员上有保障,努力争取政府及有关部门在资金和政策上的支持,多渠道筹集艾滋病预防与关爱工作资金,保证规划的顺利实施。要积极开展艾滋病预防控制项目合作,加强项目管理,提高项目效益。要加大对艾滋病预防与控制工作的宣传力度,积极利用各种渠道扩大宣传。加强与有关社会团体和非政府组织合作,发挥各自优势,互相配合,开展活动,提高红十字会艾滋病预防与控制工作水平。市红十字会、市卫生局将联合对各县区红十字会、卫生局执行规划情况进行抽查,将于2013年年底和2015年年底进行艾滋病工作中期、终期评估。

平桥区 新农合政策向中医药倾斜

本报讯(殷宏)平桥区自实施新农合制度以来,将中医诊疗项目与中草药纳入新型农村合作医疗报销范围。今年以来,该区结合实际,再次对新农合补偿方案进行调整,推动新农合政策进一步向中医药倾斜。

平桥区在方案中规定,凡是参合人员在县级以上中医医院及综合医院、西医专科医院中医科住院的,补偿起付线在规定的同级医疗机构补偿起付线的基础上降低100元;参合人员利用中医药服务的住院费用

补偿起付线以上部分,补偿比例提高10%;纳入新农合补偿范围的临床治疗疾病所使用的中药饮片、中成药、中药制剂,《河南省医疗服务价格(试行)》明确的中医诊疗项目,《国家基本药物目录-基层部分》和《河南省基本药物增补目录(2010年版)》内的中药饮片及中成药,补偿比例提高10%。

新农合政策向中医药的倾斜,充分发挥了中医药“价廉、效优”的优势和中医药在医疗中独特作用,鼓励和引导参合农民享受中医药治疗服务,受到了参合农民的欢迎。

拾金不昧的白衣天使

□杨克

连日来,在市中心医院的病人中传颂着这样一段佳话:“看病还是市中心医院好啊,这里的医生护士不仅技术高,而且医德也好,值班护士捡到病人的一万多元钱,分文不少的归还给病人,还把收失主丰厚地酬金,真不愧是人民的‘白衣天使’。”

8月3日夜8时左右,市中心医院

呼吸内科值班护士孙枫像往常一样坚守在自己的岗位上,输液、拔针、雾化、排痰、接诊病人……

一阵忙碌过后,她又开始对病房进行例行巡视。当她途经37床、38床病房附近时,突然发现走廊上一个角落里有一堆散落的东西,她走近一看,不禁愣住了,那是一堆散落的百元大钞,整理后发现居然有一万多元。

一万多元,对于月薪只有七八百

元的护士来说,无疑是一笔巨款,这个数字也无疑会让许多人心动不已。但是孙枫知道,这一万多元钱也许是患者东拼西凑而来的救命钱,是延续生命的希望。

此时此刻,她没有多想,立刻联系了护士长程艳,告知了这一情况,并把钱交给值班医生保管。

第二天,失主怀着感激之情找到拾金不昧的护士孙枫,并递上厚厚的红包表示感谢,却被她婉言谢绝。

看着患者和家人眼中满含感动的泪水,孙枫说:“在患者面前,穿上了这身护士服,我就代表了市中心医院,这是我应该做的事!”

市第一人民医院 运用腹腔镜技术摘除一患者巨大宫颈肌瘤

本报讯(芦元芳)近日,市第一人民医院(原铁路医院)运用腹腔镜技术,成功为一年轻女性患者摘除了一个重800克、直径10cm的子宫肌瘤。精湛的技术、高尚的医德和优质的服务,让患者祝某非常感动,出院后她特地买了两张大红纸,请人写下了热情洋溢的表扬信,张贴在该院的宣传栏里。

原来,祝女士近期不幸查出患了子宫肌瘤,此前在市内其他医院被告知,需要手术,并且很难保全子宫。后得知市第一人民医院妇幼保健中心开展的腹腔镜微创手术,不开刀、创伤小、恢复快,还有一个特征就是能最大限度地保全器官,她迫不及待地前往就诊。入院后,祝女士提出了3个要求:

一是保全子宫;二是不开刀;三是不输血。市第一人民医院妇幼保健中心妇产科热情接纳了她。由于祝女士的子宫肌瘤处于宫颈处,且体积大,周围血管错综复杂,稍有不慎就会引起大出血,无法保全子宫或者会引起输尿管等器官的并发症,剥离难度非常大。面对这种情况,医院精心安排了微创手术经验丰富的主任医师、硕士生导师孔红霞教授为她实施手术。7月30日上午,手术如期进行。尽管手术难度大,但是通过孔红霞教授4个小时的精准剥离,手术非常成功。祝女士的3个要求都实现了。

市肿瘤医院 新聘员工岗前培训注重实效

本报讯(朱德军)市肿瘤医院为进一步加强对临床医疗、护理人员,提高医疗、护理质量和水平,壮大医疗、护理队伍,今年8月,该院

为提高新聘人员的综合素质,市肿瘤医院在培训中注重实效,制订了符合医院院情、切实可行的培训计划,于近日由人事科、医政科、护理部联合对新聘人员进行为期一周的岗前培训。岗前培训的主要内容包括:医院发展历史,医院文化,规章制度,消防安全,医疗护理核心制度,医疗文书及医疗护理基本操作,医保、新农合的相关制度等。经过培训,合格人员陆续进入临床试用阶段。

国家卫生城市健康知识

(接上期)

6.什么是性传播疾病,有哪几种?

答:性传播疾病是指通过性交或类似行为传播的疾病。它包括:艾滋病、淋病、梅毒、尖锐湿疣、生殖器疱疹、非淋菌性尿道炎、细菌性阴道炎、滴虫性阴道炎、男性尿道滴虫病等疾病。

7.性传播疾病的传播途径有哪些?

答:(1)性行为。(2)接吻。(3)产道。(4)公共场所:如游泳池、便器、浴盆。(5)血液。

8.性传播疾病预防措施有哪些?

答:(1)性交时使用男用安全套,是预防性病的有效方法之一。

(2)早发现早治疗,可最大限度减少再

传染他人的可能。

(3)内衣裤分洗、多晾晒以灭活病原体。

(4)清洗病患部位、注意保持局部卫生。

(5)用妇科外用洗液局部清洗。

9.“非典”的预防措施?

答:(1)生活、工作场所通风;注意个人卫生。

(2)不与患者或疑似患者接触。

(3)用肥皂和自来水(流动的水)洗手。

(4)在人群密度高或不通风的场所内

戴口罩(12至16层)。

10.预防甲型流感H1N1个人要注意什么?

答:(1)避免接触呼吸道病人。

(2)室内保持通风,避免去人群拥挤场所。

(3)讲卫生,勤洗手。

(4)充足睡眠、均衡饮食、锻炼身体。

11.甲、乙型肝炎主要的传播途径是什么?

答:甲型肝炎主要通过病人粪便污染水源、食物传播;乙型肝炎主要通过血液制品、注射和密切生活接触等途径传播。

12.如何预防人感染禽流感?

答:(1)加强监测,早发现,早控制。(2)接种疫苗,避免感染禽流感病毒。(3)在禽流感流行期间避免接触病禽。(4)如有接触史,并发生发热等流感样症状,应及时就诊。

13.如何预防沙眼和急性结膜炎(红眼病)?

答:预防的关键是手帕、毛巾和脸盆个人专用,不要用脏手揉眼睛。

(待续)



人口计生专栏

市人口计生委 评查全市计生行政处罚、行政征收案卷

本报讯(韩文斌 熊林高)日前,市人口计生委组成案卷评查小组,按照事前制订的案卷评查方案,对全市8县2区人口计生委2010年10月1日以来网上办理的计划生育行政处罚、行政征收案卷进行了评查。

评查小组人员分别对每个县区参评的20份行政处罚案卷和6份行政征收案卷进行了认真

评查,评查了办案的各个环节和程序,查找了存在的问题,指出了改进办法。通过评查,达到了相互学习、相互交流、发现问题、克服不足的目的,提高行政执法人员业务素质和能力,进一步规范了计划生育行政处罚裁量标准和计划生育行政处罚、行政征收行为,保证了“合法行政、合理行政、程序正当、高效便民、诚信守信、责权统一。”

潢川县 开办“计生讲堂”获好评

本报讯(胡晓川 骆玉)近年来,潢川县创新科技培训方式,邀请科技人员开办“计生讲堂”,增长了计生家庭靠科技致富的才干,受到群众的好评。

该县从农业、林业、畜牧等部门聘请科技专家,为计生家庭开办“科技课堂”,通过向计生家庭发放调查表,了解他们需要的实用技术和信息,制订培训计划,聘请相关专家教授进行培

训。在培训中,通过专家授课、发放技术资料、田间现场示范指导等形式,解决计生家庭在农业生产中遇到的技术难题,并结合农作物的生长特点和普遍出现的疫情等常见问题,及时突破技术“瓶颈”,提高了种植、养殖业的产量。目前,该县已举办瓜菜、林果、养鸡、养猪、养鸡等实用技术培训10多期,培训计生家庭农民40000余人次。

固始县 推动流动人口计生管理“一盘棋”工作开展

本报讯(丁凤国 李法春)今年以来,固始县采取多项措施,推动流动人口计生管理“一盘棋”工作的开展。

该县召开了协调会议,要求财政、公安、工商、建设、教育、卫生、民政、劳保、计生等部门积极配合,共同做好流动人口计生管理“一盘棋”工作。县政府出台了《关于进一步做好

流动人口计划生育服务管理工作的意见》,对相关部门职责进行了细化。县、乡两级利用电视、标语、宣传车等多种形式,广泛宣传《流动人口计划生育工作条例》。县人口计生委组织各乡镇计生服务中心工作人员,就《条例》进行集中培训,各乡镇也分别以不同形式对全体村干部进行了培训。

浉河区车站办事处 开展秋季计生集中服务月活动

本报讯(王晓玉 罗成远)连日来,浉河区车站办事处多措并举,开展秋季计生集中服务月活动。

该办事处一是加大流动人口清查力度。全体计生工作人员深入所辖区域所有门面、出租房、物业小区、辖区单位家属院,分别对清查出来的区内人员建立台账、纳入常住人口管理,对清查出来的区外人员,纳入流动人口管理,建立台账。二是落实网格化管理服务。按

照相关要求,及时界定和绘制人口和计生责任网络图并上报区计生委,帮助居委会选配网格员管理,建立完善各项管理制度。三是加大康检和“四术”工作力度。分类梳理康检服务对象、四术服务对象、当年出生、流动人口、优惠政策落实对象及社会抚养费征收对象名单。加强自管已婚育龄妇女计生管理,结合康检落实四项手术,重点解决漏管已婚育龄妇女和漏管流动人口问题。

罗山县庙仙乡 积极开办流动“婚育课堂”

本报讯(何铸 蔡明峰)今年以来,罗山县庙仙乡积极开办流动“婚育课堂”,为育龄群众送健康。

该乡利用双休日、晚上、午间,组织专门人员把流动“婚育课堂”开办到农户家中、田间地头,为育龄群众提供面对面的宣讲服务。课前,为听课群众发放知识读本、年历画、小折页、环保

袋等计生宣传品;课上,通过生动讲解、个案分析、启发讨论等方式,把国情国策、奖扶政策、生殖健康、优生优育等知识送到群众心中;课后,为育龄妇女进行免费查环、查孕、查病服务,对计生困难家庭开展上门帮扶。目前,流动“婚育课堂”已累计开课100余堂,听课群众达4000余人次,受到广大育龄群众的欢迎。

浉河区谭家河乡 扎实开展秋季计生优质服务活动

本报讯(彭廷斌)连日来,浉河区谭家河乡扎实开展秋季计生优质服务活动。

该乡一是设立政策法规、优生优育、药具发放、流动人口管理、保险服务等5个咨询服务台,发放宣传品和生殖健康服务预约通知单,为群众提供面对面的宣传咨询服务、预约服务、随访服务。二是深化优质服务。“计生联手”开展避

孕节育全程服务、妇女病普查服务、优生培训咨询服务等活动,在康检现场开展生殖健康知识讲座及妇科病普查,对婚前婚后、孕产孕后、产前后、术前术后进行全方位指导和随访服务。三是落实责任奖惩。实行科级领导联村、安干部包村、村干部包组、组干部包服务对象责任制,细化任务,明确服务职责,厉行奖惩。

信阳工业城城东办事处 建立村级计生信息服务网络

本报讯(郭鼎亮 彭道银)今年以来,信阳工业城城东办事处为了发展农村经济、帮助农民勤劳致富、建设幸福文明家庭,建立了村级计生信息服务网络。

该办事处一是强化硬件建设。筹措资金近5万元,为辖区所有行政村配备了电脑和打印机,安装计生专用网线。二是开

办的计生网站设置了计生科普知识网上咨询、优生优育、政策措施、流动人口信息查询等内容,使广大群众足不出户就能办好自己想办的事情。三是通过先进的科技手段,提高了广大群众参与计划生育的积极性,创新了计生管理模式,丰富了活动内容,为新型生育文化的传播增添了活力。